

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1. Слово передъ Исповѣдію.

Для говѣющихъ нынѣ приспѣло время во грѣхахъ покаяться. *Се, чадо, Христосъ невидимо стоитъ* (чин. исп.). По любви къ тебѣ Онъ пострадалъ за тебя, за грѣхи твои смерть позорную принялъ, надѣясь въ тебѣ видѣть послушнаго исполнителя Закона Своего. Но не внялъ ты Закону Его. Къ воздержанію, благочестію призывалъ Онъ тебя, но прихотлива была плоть твоя; и вотъ, какъ и раньше, ты опять согрѣшилъ, каждый шагъ жизни грѣхомъ запечатлѣлъ, каждою минутою оскорбилъ Бога.

Что-же теперь дѣлать будешь? Ахъ, бѣдный, вижу, что теперь ты и самъ не радъ самому себѣ, стыдишься грѣховъ своихъ и, изъ боязни наказанія, пожалуй, и не знаешь какъ исполнить долгъ свой, и вотъ стоишь, *всякаго отвѣта недоумляюще* (пок. троп.). Но не бойся! Дверь покаянія отверста—и милостивъ Господь, *пріемля исповѣданіе твое* (чин. исп.). Ты прогнѣвалъ Его, но Онъ не помнитъ оскорбленій, ты согрѣшилъ предъ Нимъ, но Онъ готовъ снова простить тебя: только покайся, искренно покайся. Вѣрно слово Его: *не придохъ бо призвати праведники, но грѣшники на покаяніе* (Мѡ. 9, 13).

Но какъ каяться будешь? Въ сознаніи ты творилъ грѣхъ, а по сему осмысленно отнесись и къ долгу своему. Помни: Самъ Христосъ будетъ слушать тебя.—Въ виду этого, исповѣдуясь, не будь разсѣянъ. Ты нуждаешься въ полномъ прощеніи,—для того приведи на память все, чѣмъ оскорбилъ Его, будь то мыслию, чувствомъ, дѣломъ. Каясь, восчувствуй отвращеніе къ грѣхамъ своимъ, жалѣй, что ими

оскорбилъ Бога;—тѣмъ лучше и скорѣе расположишься, зарокъ себѣ дашь не повторять ихъ. Ничего не тай, ибо и движенія сердца твоего Богу извѣстны; ни въ чемъ не оправдывай себя, во всемъ обвиняй, ибо во всемъ грѣшенъ ты. Самоосужденіе вызоветъ на искренность тебя, побудитъ безъ пристрастія, со всею строгостію отнестись къ себѣ, къ оцѣнкѣ дѣлъ своихъ; тогда и въ томъ покаешься, чего до сихъ поръ боялся произнести языкъ твой. Всякій грѣхъ оплачь; если можешь, пролей обильный источникъ слезъ, да видить Христось твою вѣру въ таинство, силу твоего раскаянія, и даруетъ за то полное прощеніе тебѣ.

Знаю, что трудно каяться грѣшнику, что съ каждой минутой, приближающей къ исповѣди, укоряемый совѣстію, теряется онъ. Но что-же дѣлать?—на то и исповѣдь. Чѣмъ труднѣе каяться, тѣмъ скорѣе, необходимѣе поспѣшить должно, изъ опасенія какъ бы не застарѣлъ душевный недугъ. Итакъ спѣши, кайся! Хотя и въ страхѣ, и въ боязни ты, но, подходя, утѣшайся мыслию, что, если Самъ Богъ невинно пострадалъ за насъ, то уже ты, хотя здѣсь, на исповѣди, можешь и долженъ предъ судомъ совѣсти немного пострадать, потерзаться, глядя на убожество свое. За то и конецъ пріятенъ будетъ.

Радуется преступникъ, когда неожиданно объявятъ помилованіе ему,—въ сто кратъ большую радость получишь, когда у подножія Креста Господня, какъ-бы изъ устъ Самого Бога, слово пастыря услышишь: *прощаю и разрѣшаю ты отъ всѣхъ грѣховъ твоихъ* (Разр. мол.). О, какое это чудное слово! Слыша его, самъ съ собою примиряешься какъ будто другимъ по настроенію, чувству дѣлаешься: и радуешься, и отъ избытка радости невольно плачешь, Бога благодаришь...

И не диво, что такъ бываетъ. Тогда и Богу, и ангеламъ радость, ибо радуются они, когда грѣшная душа ищетъ покаянія и, принявъ его, возвращается на путь пра-

вый. Потому и чувствуешь тогда, какъ бываетъ вдругъ свѣтло на душѣ, отрадно—на сердцѣ, легко и покойно—на совѣсти. Аминь.

## 2. Слово передъ Исповѣдію.

*Имже отпустите грѣхи, отпустятся имъ: и имже держите держатся.*

(Іоанна, 20, 23).

Такую сильную власть—вязать и рѣшить грѣхи чело-вѣковъ далъ Христосъ апостоламъ Своимъ. Отъ нихъ, по преемству благодати, сія власть перешла къ намъ—пастырямъ Церкви. И вотъ, съ той поры, даже до дня сего, христіане въ немощихъ душевныхъ обращались и обращаются къ врачевству покаянія. Изъ вѣрныхъ ни одного не знаю, кто-бы умалилъ, пренебрегъ или отвергъ силу сего таинства,

Оно все врачуетъ, все цѣлитъ, чѣмъ болѣетъ душа, подаетъ облегченіе даже въ самыхъ застарѣлыхъ недугахъ ея. А потому и всѣмъ полезно, всѣ въ немъ нуждаются, ибо отъ немощи никто не свободенъ, всякій страдаетъ грѣхомъ. Не даромъ и писано: *кто бо чистъ будетъ отъ скверны; аще и единъ день житіе его на земли* (Іов. 14, 45). —Поистинѣ, —никто.

Вотъ почему и ты, христіанинъ, пришелъ къ отцу духовному исповѣдаться нынѣ. Тяготитъ тебя грѣхъ, смрадъ грѣховный душитъ, совѣсть твою мучитъ; и возжелалъ ты облегчить себя, отрясти грѣховную скверну, дабы чувствовать себя легко и свободно. Хвалю за это. Кто съ такимъ намѣреніемъ идетъ на исповѣдь, и съ этою цѣлью все оставляетъ, все бросаетъ, —желаніе того Богъ исполнить.

Велика, неисчетна Его милость къ грѣшнику! Если даже и многи грѣхи твои, —милосердіе Божіе превозможетъ ихъ; если даже и палъ ты, —Богъ поддержитъ, возставитъ тебя, —о томъ не печалься. Одно желай, объ одномъ ста-

райся, какъ-бы искренно, слезно раскаяться. Радуюсь за тебя, видя какъ заботишься о душѣ, но есть и такіе, о которыхъ плачу, скорблю нынѣ. Ахъ, какъ жалѣю о тѣхъ, кто грѣшитъ и медлитъ раскаяніемъ, кто падаетъ и не хочетъ встать! Неужели и опять замедлятъ, опять не придутъ, опять отложатъ? Вразуми ихъ, Господи! *Ими-же въси судьбами* направь на путь истины! Спиши, спиши, грѣшникъ! Христось давно ожидаетъ тебя. Если и теперь не придешь,—погибель близка, наказаніе готово. Что медлишь? Не грѣха убойся, а того, какъ-бы не подчиниться ему, не акоснѣть въ немъ; не о томъ думай, какъ разсѣять, отогнать, заглушить мысль о раскаяніи, а—какъ-бы скорѣе поддержать, осуществить ее. И все это сдѣлай раньше, чѣмъ не погаснетъ въ тебѣ послѣдняя искра желанія добра самому себѣ, пока, есть возможность получить прощенье пока не поздно. Не откладывай, не жди того времени, когда, содрогнувшись пламени ада, отъ боли несносной, всякій грѣхъ вспомнишь, плакать и каяться будешь, но уже никто не внемлетъ тебѣ.

О сихъ нынѣ Бога усердно молю, да всемогущая благодать Его коснется ихъ сердца, пробудитъ въ немъ укору уснувшей совѣсти и дастъ имъ почувствовать наготу души тяжесть грѣха, жалость своего состоянія.

Боже милосердый, токмо Единъ Праведный! *Просвети имъ умъ и очи сердечныя, еже ко спасенію* (Мол. ко Пр. Бог.), да познаютъ грѣхъ свой, да видятъ мерзость его, восплачатъ о ней, и возжелаютъ отрясти свою грѣховную скверну, и къ Тебѣ, Единому Врачу душъ и тѣлесъ, съ мольбою прибѣгнуть, прося исцѣленія, и Ты, по благодати Своей, не отрини ихъ, прими, кающихся разрѣши, да и ти здрави и спасени будутъ. Аминь.

## 3. Слово предъ Причастіемъ.

Христіанинъ!

Въ иное время ты самъ отдаляешься отъ Бога, не внимателенъ къ нуждамъ души, не отвѣчаешь на запросы ея; а нынѣ, въ постѣ и покаяніи, и Бога помнишь, и о душѣ заботишься, сгорая желаніемъ удовлетворить гладъ и жажду ея. Ей нуженъ Хлѣбъ живота вѣчнаго, Питіе, отъ Источника пріснотекущаго. Чудный этотъ Хлѣбъ, это Питіе!— Тѣмъ питается она, оживляется, освящается, спасается. А это главное: того ищешь нынѣ, того просишь, о томъ молишься. И внялъ Богъ молитвѣ твоей. Еще минута—и Онъ порадуетъ тебя. Внемли, что говоритъ служитель алтаря: *со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите* (чин. лит.). То значить: въ явленіи Даровъ сихъ, Самъ Христосъ, какъ-бы въ отвѣтъ на запросъ твой, съ любовію приходитъ, съ готовностію предлагая тебѣ въ снѣдь Самого Себя.

Ахъ, какая страшная жертва, и въ то же время какой свѣтлый день, радостная минута для причастника! Но при этомъ помни: хотя и всѣмъ желаетъ спасенія Богъ, но не всѣ для того должно трудятся; хотя и всѣ приглашаются на вечерю Его, но не всѣ достойны раздѣлить трапезу, ибо не всѣ съ равнымъ усердіемъ готовятся къ ней; хотя и всѣ жаждутъ сея Чаши, но не всѣ способны воспріять даръ небесный. Многіе въ настроеніи двоедушны, сердцемъ жестокосердны, умомъ прельщены, грѣхомъ связаны, въ совѣсти не чисты. Таковыхъ Богъ лишаетъ Дара Своего.

А ты, христіанинъ, какъ встрѣчаешь, какъ принять намѣренъ дорогого Гостя, Сладчайшаго Иисуса?—Подумай, готовъ-ли? Ахъ, если и цѣлую вѣчность назначить тебѣ готовиться къ встрѣчѣ Сладчайшаго, къ принятію Тайны Его, и тогда не сможешь, будетъ недостаточно! А ты—чего добраго—и недѣли не говѣлъ, и, въ ожиданіи конца говѣнія, нетерпѣливъ былъ, почитая, быть можетъ, малый свой трудъ за великое. Немного-же трудился, а много требуешь.

Не затѣмъ говорю такъ, чтобы судить дѣла и помышленія твои, а изъ желанія добра тебѣ, чтобы, съ большимъ разсужденіемъ къ Чашѣ приступивъ, скорѣе оказался достойнымъ ея, *не въ судъ и осужденіе* себѣ причастился, а *во исцѣленіе души и тѣла* (мол. предъ прич.), въ залогъ вѣчнаго спасенія.

Итакъ испытай себя, но отъ Чаши не отходи, дабы легче и скорѣе безъ того не подвергнуться нападкамъ, осмѣянію врага; а безъ Бога кто поддержитъ тебя, какъ противостанешь ему? Хотя и мало трудился ты, но, взирая на Чашу, проникнись великимъ страхомъ, сознаниемъ ничтожества своего, ужаснися, представляя снисхожденіе и благодать Сладчайшаго,—и за все вмѣнится малый трудъ тебѣ. Хотя и *огнь, недостойныя попадаяй* (ст. ко св. пр.)—Чаша сія, но, приступаая, въ трепетѣ, въ слезахъ, взывай ко Іисусу: *Создателю, за еже недостойну ми быти, да не опалиши мя приобщеніемъ!* (ст. ко св. прич.)—и съ пользою, во спасеніе, причастишься наравнѣ съ достойнымъ и избраннымъ...

Аще кто боголюбивъ и благочестивъ, да исполнитъ нынѣ желаніе сердца своего! Вѣруя, вкуситъ сей *Хлѣбъ животный* (Іоан. 6, 35)—Св. Тѣло Господне; тѣмъ и душу напитавъ, силы ея укрѣпитъ, *и не имать възжидатися* (—6, 35). Оттого и самъ утвердится еще въ большей вѣрѣ, любви и благочестіи.

Аще кто кротокъ и смиренъ сердцемъ, да радуется нынѣ! Пія отъ Источника безсмертія,—Св. Крови Господа, онъ и душу оживитъ, *и не имать възжидатися никогдаже* (Іоан. 6, 35). Оттого и самъ въ смиреніи возвысится, *и живъ будетъ* (—6, 57), безсмертенъ въ Богѣ и съ Богомъ. Аще кто добротою желаній украсилъ храмъ души своей, да славить нынѣ Іисуса! Вечеряя съ Нимъ, усладится любовію она, освященіе своихъ мыслей, чувствъ приємлетъ; оттого и потщится, готовѣе будетъ на дѣла милосердія. Аще кто

въ мирѣ сердца со всѣми, да благодарить нынѣ Христа! Приемля таинства благодать, онъ и высшей удостоится чести—небеснаго царства, вѣчнаго мира съ Богомъ, блаженнаго общенія съ Нимъ.

И все сіе будетъ, ибо вѣрно слово Христа: *ядый Мя, той живѣзъ будетъ Мене ради; ядый Мою плоть и пїяй Мою кровь во Мнѣ пребываетъ, и Азъ въ немъ; ядый Мою плоть и пїяй Мою кровь, имать живоизъ вѣчный, и Азъ воскрешу его въ послѣдній день* (Іоан. 6, ст. 57, 56, 54).

Итакъ, жертва принесена, вечеря открыта, Чаша предлагается, спасеніе близь,—достойные *со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите, вкусите и видите, яко благъ Господь*. Аминь. (Чин. Бож. Лит.).

Священникъ соборной г. Петровска церкви

*Евфимій Ильинскій.*

## О ПОЧИТАНІИ СВЯТЫХЪ ИКОНЪ\*).

(Противъ молоканъ).

(Для чтенія простому народу).

22-е *возраженіе*. Кажденіе, которое совершаете вы предъ иконами вашими, говорятъ молокане, также строго запрещается въ словѣ Божіемъ, какъ это ясно видно изъ многихъ мѣстъ Св. Писанія, каковы: Іерем. 44, 17—27; Іерем. 44, 2—6; 4 Цар. 22, 16—17; 4 Цар. 23, 4—5; —Но въ указанныхъ мѣстахъ Св. Писанія говорится не о каждомъ, совершаемомъ въ православной церкви, а о каждомъ различнымъ языческимъ *идоламъ*, напр.: *богинь неба* (Іер. 44, 17, 18, 19), *Ваалу, солнцу, лунѣ и созвѣздіямъ и всему воинству небесному* \*\*) (4 Цар. 23, 5) и вообще *инымъ, другимъ богамъ* (4 Цар. 22, 17,—Іер. 44, 3, 5, 8).

\* ) Продолженіе см. № 17 за текущій годъ.

\*\* ) Т. е. звѣздамъ: Іер. 8, 2 ст. въ сноскѣ,